



2024 自治区两会·视点

把主线落实到全过程各环节

□安华祎

“一棵树呀万朵花，各族人民是一家，永远跟着共产党，千年万载不分家……”今年政府工作报告中提到的那首从上个世纪50年代流传至今的歌曲，不仅在朋友圈刷屏，更是在自治区两会会场内外引发广泛共鸣。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。一直以来，内蒙古各族人民始终感恩、听党话、跟党走，始终不分你我、情同手足、同心同行，赢得并长期呵护了模范自治区的崇高荣誉。过去一年，内蒙古更是坚持把铸

牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，有形有感有效开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，让“六句话的事实和道理”深入人心。

团结是力量的源泉、发展的基石。新的一年，铸牢中华民族共同体意识要做什么、怎么做？政府工作报告指明了方向：所有工作都要紧紧围绕、毫不偏离铸牢中华民族共同体意识这条主线，认真落实《关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的若干措施》，始终牢记“六句话的事实和道理”，在“七个作模范”上体现担当作为。把铸牢中华民族共同

体意识这条主线和各项工作紧密结合、融入日常、干在平常、笃行不怠、久久为功，才能汇聚起团结奋进的磅礴力量，在新的起点创造更大业绩。

上下同欲者胜，风雨同舟者赢。在新时代继续保持模范自治区的崇高荣誉，人人都有责任，人人都要作贡献。心往一处想、劲往一处使，拧成一股绳、绑成一股劲，全区各族干部群众自觉在铸牢中华民族共同体意识中显担当、作示范，用一言一行共同呵护模范自治区的崇高荣誉，内蒙古的今天必将充满活力，内蒙古的明天必将潜力无限。



中华民族共同体意识
是国家统一之基
民族团结之本
精神力量之魂

◎团结一心 担当有为

2024 自治区两会·声音



黄敏代表： 推动铸牢中华民族共同体意识 教育提质增效

□文/本报记者 马芳 图/本报记者 孟和朝鲁

“政府工作报告中关于铸牢中华民族共同体意识的论述，为我今后的工作指明了方向。作为理论工作者，深入开展铸牢中华民族共同体意识教育、研究，是义不容辞的责任和义务。”自治区人大代表、包头市委党校常务副校长黄敏说。

黄敏介绍，包头市委党校多措并举抓好铸牢中华民族共同体意识理论研究工作，形成了多项高质量的调研成果。其中，《铸牢中华民族共同体意识的历史意蕴、理论贡献和时代价值研究》理论研究成果被国家重要期刊采用，实现了多年来我区在该刊物刊登理论文章“零”的突破。

铸牢中华民族共同体意识教育需要久久为功、持续发力。黄敏建议，要充分发挥党校干部教育主渠道、主阵地作用，聚力打造实践教学基地，拓展铸牢中华民族共同体意识教育社会大课堂。要整体布局、部门联动，整合优质资源丰富教学供给，持续推动铸牢中华民族共同体意识教育工作走深走实。“我们将坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，深入贯彻落实到党校办学治校全过程各方面，充分彰显为党育才、献策的价值，深入开展理论对策研究，确保有形有感有效地把铸牢中华民族共同体意识教育落到实处。”黄敏说。



李国宏委员： 让“两区一窗口”试点建设落地有声

□文/本报记者 宋爽 图/本报记者 王智华

“政府工作报告振奋人心、催人奋进，进一步激发了全区各族干部群众干事创业的热情，坚定了感恩奋进跟党走、闯新路进中游的信心和决心。”聆听了政府工作报告，自治区政协委员、兴安盟委委员、统战部副部长李国宏振奋不已。

“铸牢中华民族共同体意识是民族地区各项工作的主线，是习近平总书记在内蒙古考察时提出的重要要求。前不久自治区党委出台了《关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的若干措施》，明确了各级各部门的重要遵循、重要职责和具体任务。”李国宏表示，将全面践行好“七个作模范”部署要求，全方位讲好“六句话的事实和道理”，创新思路和载体，找准各领域工作全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的切入点、着力点，扎实做好教育培训、宣传引导、载体创新、制度建设等工作，让“两区一窗口”试点建设落地有声。

“北疆文化建设是铸牢中华民族共同体意识的重要载体，今后将立足兴安盟历史禀赋和地域特色，谱写好北疆文化兴安盟新篇章。”李国宏说，兴安盟将大力弘扬蒙古马精神，学习好、宣传好、落实好自治区两会精神，以时不我待的紧迫感和责任感为自治区闯新路进中游作出更大贡献。

述说历史 有形有感讲好民族团结故事

“今天，我要为我们广场舞队讲述‘草原英雄小姊妹’的故事……”正值寒冬，兴安盟扎赉特旗宝力根嘎查的文化活动室内，数十名各族群众围坐在一起，认真聆听民族团结进步故事，不时传出的阵阵掌声洋溢着浓浓暖意。

波涛蓄势，起于涓滴；事业成败，在于人心。铸牢中华民族共同体意识，必须实打实地抓，做到有形有感有效。

“2024年兴安盟将紧扣全方位建设模范自治区，以创建全国第一批铸牢中华民族共同体意识示范地区为统领，全面践行‘七个作模范’部署要求，完成好‘两区一窗口’试点任务。”自治区人大代表、兴安盟委副书记、盟长苏和表示，要以绣花功夫建设好“一流边防线”，扎实做好全国第一批旅游促“三交”试点，精心实施在“五一会址”感受一次五一大会情景等红色教育“十个一”系列活动，让各族群众更加发自内心地感恩、听党话、跟党走，让国家“两区一窗口”试点有名有实。

“一部内蒙古地区发展史，本身就是多民族交往交流交融史。”自治区政协委

员、内蒙古博物院文物保护部部长张慧媛娓娓道来。作为一名文物保护工作者，她一直致力于做好文物遗产保护和活化利用等一系列工作。“要发掘、保护、利用文物所蕴含的丰富多元价值，让文物发声、让历史说话，讲好内蒙古各民族交往交流交融的故事。”张慧媛说。

影响时代 扎扎实实发挥主线的引领作用

新年伊始，一条喜讯从北京传来，北疆儿女欢腾雀跃——国家民委印发《关于命名第十一批全国民族团结进步示范区示范单位的决定》，我区16个地区和单位榜上有名。

自治区政协委员，自治区民委党组书记、主任高占胜表示，2024年将把铸牢中华民族共同体意识贯穿民族团结进步示范创建工作各环节、全过程，力争到2027年，实现全区国家级民族团结进步示范区、示范单位超过100个，自治区级超过1000个，盟市和旗县级超过10000个的目标。

铸牢中华民族共同体意识，既要看得见、摸得着的工作，也要“润物细无声”。大青山下，游客观赏特色歌舞、聆听

民族团结故事，近距离感受民族风情。黄河岸边，“红色石榴”号主题公交车穿梭在鄂尔多斯市大街小巷，铸牢中华民族共同体意识的标语和宣传画屡见不鲜。

通过算发展账、惠民账和大力宣传阐释“六句话的事实和道理”，教育引导广大群众主动投身办好两件大事、团结奋进新征程。

启迪未来 携手描绘民族团结进步壮美画卷

发展是解决民族地区问题的总钥匙。寒冬腊月，第九批全国民族团结进步示范单位——赤峰市松山区大庙镇小庙子村看不见一个闲人，合作社内加工车间到处是热火朝天的忙碌身影，乡村大讲堂里传唱着民族团结的历史佳话。

“民族团结是我们村发展的秘诀。”小庙子村党总支书记赵会杰说：“这几年我们不断宣传党的民族政策，举办各类活动促进各族群众交往交流交融，大家心往一处想、劲儿往一处使，生活越来越有奔头。”

既要物质富裕，也要精神富有。1月24日晚，“京蒙协作”铸牢中华民族共同体意识的开年大戏《国家的孩子》亮相国家大剧院，通过感人至深的故

事情节，向全国人民展现内蒙古各族干部群众识大体、顾大局、讲风格、求奉献、有担当的可贵品质，全面展示了内蒙古的正面形象。

“我们学校始终把铸牢中华民族共同体意识贯穿教师队伍建设和教学的始终。”自治区人大代表、阿拉善盟阿拉善左旗第九小学教师姬永玲介绍，音乐课上，师生引吭高歌《我和我的祖国》，对伟大祖国的热爱溢于言表；体育课上，孩子们你追我赶其乐融融，享受大家庭温暖的氛围……丰富多彩的课堂，让中华民族共同体意识走进了每一位师生的内心。

事成于和睦，力生于团结。自治区政协委员、呼伦贝尔市额尔古纳市副市长葛根表示，将以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动各族群众在生产生活中互学互鉴、互帮互助，以维护民族团结和边疆安宁为落脚点，持续为全方位建设模范自治区贡献力量。

逢盛世，民族团结一家亲；共幸福，携手并肩向未来。回首往昔时一幅热血澎湃的画面，如歌岁月里一幕幕团结奋进的瞬间，汇聚成内蒙古磅礴的底气。北疆儿女心中有目标、脑中有蓝图，正全力以赴、逐梦前行！

坚定主线引领 推动百业振兴

□本报记者 宋爽

当新年的阳光照亮苍穹，历史开始落笔新的一页。肩负光荣使命，耳畔听到难以忘怀的岁月回响——2023年6月，习近平总书记亲临我区考察，首次提出铸牢中华民族共同体意识是民族地区各项工作的主线。这一重大论断，为做好新时代民族地区工作指明了方

向。随后，自治区推出的系列举措铿锵有力，全区各地各部门积极行动，在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等领域开展一系列工作，铸牢中华民族共同体意识的“内蒙古声音”嘹亮而悠远——

奋进2024 | 观两会·两会观

籽籽同心铸团结 石榴花开别样红

2024年自治区两会期间，铸牢中华民族共同体意识受到代表委员的关注和热议。

如何进一步讲好民族团结进步内蒙古故事，推进各民族交往交流交融？观两会、两会观，一起来听听代表委员们怎么说！

“习近平总书记亲临内蒙古考察时指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。我们要坚决贯彻好总书记的指示要求，调整地区的发展思路，多做一些‘润物细无声’的工作，把铸牢中华民族共同体意识融入日常。”自治区人大代表延文龙介绍，在乌海市乌达区，他们结合地区的实际，深入推进各族群众互嵌式发展计划，创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件，促进各民族广泛交往交流交融。

呵护模范自治区的崇高荣誉，是内蒙古的光荣传统。2024年内蒙古自治区政府工作报告中提出，在新时代继续保持模范自治区的崇高荣誉，人人都有责任，人人都要作贡献。

“呼和浩特职业学院党委坚持不懈用



习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，在落实立德树人根本任务中推进铸牢中华民族共同体意识教育，呵护模范自治区的崇高荣誉。”自治区政协委员曹红介绍，呼和浩特职业学院已形成同心同向同行的协同育人格局，把学校小课堂同社会大课堂结合起来，通过沉浸感、体验式、互动性等特征的实践活动，帮助青少年学生不断加深对铸



观两会·两会观： 籽籽同心铸团结 石榴花开别样红

牢中华民族共同体意识的理解，通过一系列的努力，让“三个离不开”“四个与共”和“五个认同”思想根植于学生内心深处，让民族团结之花在校园常开长盛。

“作为一名文艺工作者，我创作演唱了很多作品，包括前几年的《中华民族一家亲》《天南地北唱中华》等等，希望通过朗朗上口的歌曲，让更多的人能够拥有热

爱祖国的中华情民族情。”自治区政协委员乌兰图雅表示，除了她的歌曲以外，她建议今年在兴安盟建立民族团结进步美术馆，通过艺术的形式全方位展示民族团结一家亲，弘扬北疆文化。

（产品团队：戴宏 赵静 王静超 狄柏 黄燕飞 王智华 莫日根毕力格 韩晓宇）



扫二维码看更多精彩内容